1 Worum geht es?

Der im vorgehenden Teil erwdhnte andere Teilnehmer bleibt IThnen auch in diesem
Teil zugeordnet. Er wird ab hier mit “der Ihnen zugewiesene Teilnehmer” bezeichnet.

In diesem Teil des Experiments kénnen Sie Punkte sammeln, die am Ende des Expe-
riments in Euro umgerechnet werden. Der Wechselkurs fur die Punkte ist

10 Punkte = 3 Euro.

Ihre Aufgabe ist es, in jeder von 6 Runden eine Zahl zu schéatzen, die wir zufallig
gezogen haben. Diese Zufallszahl wurde bereits aus der folgenden Zahlenfolge gezogen
{-10,-9,-8,...,-1,0,1,...,8,9,10}. Die Zahlen werden im Moment ausgedruckt und
in einem versiegelten Umschlag neben Ihnen platziert. Somit kann nichts, was Sie
tun, diese Zahlen beeinflussen.

Sie kénnen dies am Ende des Experiments tiberpriifen, aber bis dahin o6ffnen Sie
nicht den Umschlag, bevor das Experiment beendet ist! Das Offnen des Um-
schlages vor dem Ende des Experiments wiirde zu Ihrem Ausschluss fiihren.

1.1 Die Schitzaufgabe

Ihre Aufgabe in jeder Runde ist es, die Zufallszahl so genau wie moglich zu schéatzen.
IThre Auszahlung (in Punkten) hangt einerseits davon ab, wie nah Sie der Zufallszahl
waren, die wir gezogen haben, anderseits von dem Ergebnis im IQ-Test des Thnen
zugeteilten Teilnehmers und von der Zufallszahl selber, die wir gezogen haben. Ihre
Auszahlung wird nach folgender Formel berechnet:

Auszahlung = 20 + 0.8 x [28.6 x Leistung + Zufallszahl — 0.48 x (absolute Differenz
zwischen Zufallszahl und Schitzung)].

Somit gibt es mehrere Faktoren, die Ihre Auszahlung beeinflussen:

e "Leistung” ist die Punktzahl im IQ-Test des IThnen zugewiesenen Teilnehmers
verglichen mit den anderen Teilnehmern der gesamten Studie. Als Maf3 der Leis-
tung benutzen wir den Anteil anderer Teilnehmer mit einer niedrigeren oder
gleichwertigen Punktzahl im IQ-Test. So sagen wir, dass der Ihnen zugeteilte
Teilnehmer im 40. Perzentil ist, wenn 40 Prozent der anderen Teilnehmer eine
niedrigere oder gleichwertige Leistung hatten (und 60 Prozent sind besser als er).
Genauso sagen wir, dass der Ihnen zugeteilte Teilnehmer im 70. Perzentil sind,



wenn 70 Prozent der anderen Teilnehmer eine niedrigere oder gleiche Punktzahl
hatten (und 30 Prozent hatten eine bessere Punktzahl).

Sein Perzentil entspricht auch der Wahrscheinlichkeit, besser oder gleich einem
zufallig gezogenen Teilnehmer zu sein. Dies ist die Wahrscheinlichkeit, die Sie
im vorherigen Teil der Studie einschitzen mussten.

Waéhrend Ihre Schéatzung als hilfreicher Leitfaden dienen kann, basiert die Aus-
zahlung in dieser Aufgabe auf der wahren Leistung des Ihnen zugeteilten Teil-
nehmers. Diese kann moglicherweise von Ihrer Einschiatzung abweichen.

Wir werden das Perzentil flir die Berechnung der Auszahlungen kategorisieren.
Wenn z.B. die Perzentilposition zwischen dem 40. und 45. Perzentil liegt, werden
wir fur die Berechnung 42,5% als Perzentil (Mitte des Intervalls) verwenden.

“Zufallszahl” ist die Zahl, die zufallig von uns bestimmt wurde.

“Absolute Differenz zwischen Zufallszahl und Schitzung” ist die Differenz im
Absolutwert zwischen Ihrer Schiatzung und der wahren Zufallszahl.

Die folgenden Beispiele sollen Ihnen helfen, das Konzept der absoluten Differenz zu
verstehen.

Beispiel: Wenn die Zufallszahl 4 ist und Ihre Schatzung -5 war, dann ist die absolute
Differenz 9.

Schatzung Zufallszahl
Die absolute Differenz = 9
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Beispiel: Wenn die Zufallszahl 4 ist und Ihre Schatzung auch 4 war, dann ist die
absolute Differenz O.

Schatzung
Zufallszahl
———trtrtt—t——t+—+—t—t—t—+—t—e—+——1—+—+
10 -9 8 =T 6 LT 3 2 -1 0 1 2 3 4 5 6 ) 8 9 10
Die absolute Differenz = 0

Beispiel: Wenn die Zufallszahl -2 ist und Ihre Schéatzung 10 war, dann ist die absolute
Differenz 12.

Die absolute Differenz = 12

Zufallszahl Schatzung

Wichtig: Thre Auszahlung ist immer am hochsten, wenn die Differenz gleich O
ist, d.h. wenn die Zufallszahl genau mit Ihrer Schatzung iibereinstimmt.

1.2 Tabellen

Wir haben eine Reihe an Tabellen vorbereitet, um [hnen in diesem Teil des Expe-
riments zu helfen (Sie finden diese in den gedruckten Unterlagen, die Ihnen zur
Verfugung gestellt wurden). Bitte werfen Sie einen Blick auf die Tabellen und lesen
Sie sorgfaltig das Beispiel auf den folgenden Seiten. Gutes Verstandnis der Tabellen
ist notwendig, um erfolgreich die Schatzaufgabe zu 16sen.

In den Tabellen finden Sie Auszahlungen fiir jede mogliche Zufallszahl, jede
Schitzung und jedes Leistungsintervall. Sie konnen diese Tabellen verwenden, um
die obige Gleichung in drei leichten Schritte zu verstehen.
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Beispiel: Nehmen Sie an, dass Ihre Schatzung -2 war, und dass die Zufallszahl -4 ist.
Angenommen, die Leistung des Ihnen zugewiesenen Teilnehmers liegt im Intervall von
40-45%. Nun koénnen Sie die Auszahlung fiir diesen Fall in drei einfachen Schritten
ermitteln:

Schritt 1. In den ausgehandigten Tabellen suchen Sie nach der Tabelle mit dem
Titel: “Ihre Schatzung war -2”. In der folgenden Abbildung ist dies als “Schritt 1”
rot gekennzeichnet. In dieser Tabelle finden Sie alle Auszahlungen, die méglich sind,
wenn Ihre Schéitzung -2 war. Sie werden fur jede mogliche Schiatzung eine solche
Tabelle zur Verfigung haben.

Schritt 1. I Ihre Schatzung war: —2 I

Mogliche Zufallzahl:

-10 -9 —8 -7 —6 =5 —4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4
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95—100% 31.24 3242 33.60 34.79 3597 37.16 38.34 30.52 40.71 41.12 41.54 41.96 4237 42.79 43.20 43.62 44.04 44.45 44.87 4528 45.70
90 —95% 30.09 31.28 32.46 33.64 34.83 36.01 37.20 38.38 39.56 39.98 40.40 40.81 41.23 41.64 42.06 4248 4289 4331 43.72 44.14 44.56
85—-90% 28.95 30.13 31.32 3250 33.68 34.87 36.05 37.24 3842 3884 30.25 30.67 40.08 4050 40.92 4133 41.75 4216 4258 43.00 43.41
80—85% 27.80 28.99 30.17 31.36 3254 33.72 3491 36.09 37.28 37.69 38.11 38.52 38.94 39.36 39.77 40.19 40.60 41.02 41.44 41.85 42.27
75— 80% 26.66 27.84 20.03 30.21 31.40 3258 33.76 3495 36.13 36.55 36.96 37.38 37.80 3821 38.63 39.04 3046 39.88 40.20 40.71 41.12
70—75% 2552 2670 27.88 20.07 30.25 31.44 3262 33.80 34.99 3540 35.82 36.24 36.65 37.07 37.48 37.90 38.32 38.73 30.15 30.56 39.98
65—70% 24.37 2556 26.74 27.92 29.11 30.29 31.48 3266 33.84 3426 34.68 35.00 3551 3592 36.34 36.76 37.17 37.59 38.00 3842 38.84
60—65% 23.23 24.41 25.60 26.78 27.96 29.15 30.33 31.52 3270 33.12 33.53 33.05 34.36 34.78 3520 35.61 36.03 36.44 36.86 37.28 37.69
55—60% 2208 2327 2445 2564 26.82 28.00 29.19 30.37 31.56 31.97 32.39 3280 3322 3364 34.05 3447 3488 3530 3572 36.13 36.55
50—55% 20.94 2212 2331 2449 25.68 26.86 28.04 29.23 30.41 30.83 31.24 31.66 32.08 3249 3291 33.32 33.74 34.16 34.57 34.99 3540

45 —-50% 19.80 20.98 22.16 23.35 24.53 2572 26.00 28.08 2027 29.68 30.10 30.5:
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3135 3176 3218 3260 33.01 3343 3384 3426

I Leistungsintervall I

40 —45%  18.65 10.84 21.02 2220 23.30 24.57 2576 26.04 2812 2854 28.06 20.37 20.79 30.20 30.62 31.04 3145 31.87 3228 3270 33.12
Leistungsintervall des Ihnen zugewiesenen Teilnehmers 27.40 27.81 28.23 28.64 20.06 2048 20.80 30.31 30.72 31.14 3156 31.97
30 -35% 16.36 17.55 1873 1002 21.10 2298 2347 24.65 2584 2625 26.67 27.08 27.50 27.02 28.33 2875 20.16 2058 30.00 3041 30.83
25-30% 1522 1640 1750 18.77 10.96 21.14 2232 2351 2460 2511 2552 2504 26.36 2677 27.10 27.60 28.02 2844 28.85 20.27 20.68
20-25% 14.08 1526 1644 17.63 18.81 20.00 21.18 22.36 2355 23.96 24.33 24.80 25.21 2563 26.04 2646 26.88 27.29 27.71 28.12 2854
15—-20% 1293 1412 1530 1648 17.67 1885 20.04 21.22 2240 22.82 2324 23.65 24.07 2448 2490 2532 2573 2615 26.56 26.98 27.40
10-15% 1179 1297 14.16 1534 1652 17.71 18.89 20.08 21.26 21.68 22.00 2251 2292 2334 2376 2417 2450 25.00 2542 2584 26.25
5-10%  10.64 11.83 13.01 14.20 1538 1656 17.75 18.93 20.12 2053 20.95 21.36 21.78 2220 22.61 23.03 2344 23.86 24.28 24.69 25.11

0—5% 950 1068 1187 13.05 1424 1542 16.60 17.79 18.97 1939 19.80 2022 2064 21.05 2147 218 2230 2272 23.13 2355 23.96




Schritt 2. Schauen Sie sich wieder die Tabelle an, die Sie zuvor in Schritt 1 gefunden
haben. In den Zeilen werden alle moglichen Leistungsintervalle des anderen Teilneh-
mers aufgelistet. Somit kénnen Sie das Intervall finden, in welches seine Leistung
fallt. In diesem Beispiel nehmen wir an, dass es zwischen dem 40. und 45. Perzentil
liegt. In der entsprechenden Zeile finden Sie alle Auszahlungen, die fiir die Leistung
moglich sind, also fiir 40-45 Prozent fiir Ihre Schitzung von -2. Diese sind wiederum
als “Schritt 2” rot markiert.

Thre Schitzung war: —2

Mégliche Zufallzahl:

-0 -9 —8 ol —6 —5 —4 -3 -2 =1 0 i 2 3 4
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05 —100% 31.24 3242 3360 3479 3597 37.16 38.34 30.52 40.71 41.12 41.54 4196 4237 4279 4320 43.62 44.04 4445 4487 4528 4570
90—95% 30.09 31.28 3246 33.64 34.83 36.01 37.20 38.38 39.56 39.98 40.40 40.81 41.23 41.64 42.06 4248 42.89 4331 43.72 44.14 44.56
85—-90% 28.95 30.13 31.32 3250 33.68 3487 36.05 37.24 3842 3884 39.25 39.67 40.08 4050 40.92 4133 41.75 4216 4258 43.00 43.41
80—85% 27.80 28.99 30.17 31.36 32.54 33.72 3491 36.09 37.28 37.69 38.11 3852 3894 39.36 39.77 40.19 40.60 41.02 4144 41.85 42.27
75—80% 26.66 27.84 20.03 30.21 31.40 3258 33.76 34.95 36.13 36.55 36.96 37.38 37.80 38.21 38.63 39.04 39.46 39.8%8 40.20 40.71 41.12
T0—75% 2552 26.70 27.88 20.07 30.25 31.44 3262 33.80 3499 3540 3582 36.24 3665 37.07 3748 3790 3832 3873 39.15 3956 39.98

65 —70% 2437 2556 26.74 27.02 20.11 30.20 3148 32.66 33.84 3426 34.68 35.00 3551 3592 3634 36.76 37.17 37.50 38.00 3842 38.84

E 60 —65% 23.23 2441 2560 26.78 27.96 29.15 30.33 31.52 3270 33.12 33.53 3395 3436 3478 3520 35.61 36.03 3644 36.86 37.28 37.60
é 55 —60% 22.08 23.27 2445 2564 26.82 28.00 29.19 30.37 3156 31.97 32.39 32.80 33.22 33.64 34.05 3447 3488 3530 3572 36.13 36.55
éﬂ 50—55% 2094 2212 2331 2449 2568 26.86 28.04 20.23 3041 3083 31.24 3166 3208 3249 3291 3332 3374 3416 3457 3499 3540
E 45—-50% 19.80 20.98 2216 23.35 2453 2572 26.90 28.08 2027 20.68 30.10 30.52 30.93 31.35 31.76 32.18 32.60 33.01 3343 33.84 3426

|40—45% 18.65 10.84 21.02 2220 2339 2457 2576 26.94 28.12 2854 28.96 2037 20.79 30.20 30.62 31.04 3145 31.87 3228 32.70 33‘12|

Schritt 2. 35— 40% 7.51 18.69 19.88 21.06 2224 2343 2461 25.80 26.98 2740 27.81 28.23 28.64 20.06 20.48 20.80 30.31 30.72 31.14 3156 31.97
30—-35% 1636 17.55 18.73 10.92 21.10 2228 2347 24.65 2584 2625 26.67 27.08 27.50 27.92 2833 2875 20.16 29.58 30.00 30.41 30.83
25—-30% 1522 1640 17.59 18.77 19.96 21.14 22.32 23.51 2469 2511 2552 2594 2636 26.77 27.19 27.60 28.02 28.44 28.85 29.27 20.68
20—25% 14.08 1526 16.44 17.63 18.81 20.00 21.18 22.36 23.55 23.96 2438 24.80 25.21 25.63 26.04 2646 26.88 27.29 27.71 28.12 28.54
15—-20% 1293 1412 1530 1648 17.67 1885 20.04 21.22 2240 22.82 2324 23.65 24.07 2448 2490 2532 2573 26.15 26.56 26.98 27.40
10—-15% 11.79 1297 1416 1534 16.52 17.71 18.80 20.08 21.26 21.68 22.00 2251 22.92 23.34 2376 24.17 2459 2500 2542 25.84 26.25

5 —10% 10.64 11.83 13.01 1420 1538 16.56 1

=
=

18.93 20.12 2053 20.95 21.36 21.78 22.20 2261 23.03 2344 2386 24.28 2460 25.11

ot

0-5% 9.50 10.68 11.87 13.05 14.24 1542 16.60 17.79 18.97 19.39 19.80 20.22 20.64 21.05 21.47 21.88 2230 2272 23.13 2355 23.96



Schritt 3. In der gleichen Tabelle werden in der ersten Zeile alle moglichen Werte
fiir die Zufallszahl angegeben. Gehen Sie zur Spalte mit dem Wert -4 in dieser Zeile.
Die entsprechende Spalte enthalt alle Auszahlungen, die moglich sind, wenn die
Zufallszahl -4 ist (und Ihre Schatzung -2 war). Dies ist wieder rot markiert als “Schritt
3.7

Leistungsintervall

Ihre Schatzung war: —2
Schritt 3. Mogliche Zufallzahl:
—10 -9 —8 -7 —6 -5 —4 -3 —2 —1 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

95 —100% 31.24 3242 33.60 34.79 3597 37.16 | 38.34 | 39.52 40.71 41.12 41.54 41.96 42.37 42.79 43.20 43.62 44.04 4445 44.87 4528 45.70
90 —95% 30.09 31.28 3246 33.64 34.83 36.01 | 37.20 | 38.38 39.56 39.98 40.40 40.81 41.23 41.64 42.06 42.48 42.89 43.31 43.72 44.14 44.56
85—-00% 2895 30.13 31.32 3250 33.68 34.87]36.05]37.24 38.42 38.84 39.25 39.67 40.08 40.50 40.92 41.33 4175 42.16 4258 43.00 43.41
80 —85% 27.80 28.99 30.17 31.36 32.54 33.72]34.91]36.09 37.28 37.69 38.11 3852 38.04 39.36 39.77 40.19 40.60 41.02 41.44 41.85 42.27
75— 80% 2666 27.84 20.03 30.21 31.40 32.58 |33.76 | 34.95 36.13 36.55 36.96 37.38 37.80 38.21 38.63 39.04 39.46 39.88 40.20 40.71 41.12
70— 75% 2552 26.70 27.88 29.07 30.25 31.44 | 32.62]33.80 34.99 3540 35.82 36.24 36.65 37.07 37.48 37.00 3832 3873 39.15 39.56 39.98
65 —70% 24.37 2556 26.74 27.92 20.11 30.20 | 31.48 | 32.66 33.84 34.26 34.68 35.09 3551 35.92 36.34 36.76 37.17 37.50 38.00 3842 38.84
60 —65% 23.23 24.41 2560 26.78 27.96 29.15]30.33 | 31.52 32.70 33.12 33.53 3395 34.36 34.78 3520 35.61 36.03 3644 36.86 37.28 37.69
55—60% 22.08 2327 2445 2564 26.82 28.00]29.19]30.37 31.56 31.97 32.39 32.80 33.22 33.64 34.05 3447 34.88 3530 3572 36.13 36.55
50 —55% 2094 2212 2331 2449 2568 26.86]28.04]29.23 3041 3083 31.24 31.66 32.08 3249 3291 3332 33.74 34.16 34.57 34.99 35.40
45 -50% 19.80 2098 22.16 23.35 24.53 25.72]26.90 ] 28.08 29.27 29.68 30.10 30.52 30.93 31.35 31.76 32.18 32.60 33.01 33.43 33.84 34.26
40 —45% 1865 19.84 21.02 22.20 23.39 24.57]25.76 | 26.94 28.12 28.54 28.96 29.37 20.79 30.20 30.62 31.04 31.45 31.87 32.28 32.70 33.12
35—40% 17.51 18.69 19.88 21.06 22.24 23.43]24.61)]25.80 26.98 27.40 27.81 28.23 28.64 29.06 20.48 29.80 30.31 30.72 31.14 3156 31.97
30—35% 16.36 17.55 18.73 19.92 21.10 22.28 | 23.47 | 24.65 25.84 26.25 26.67 27.08 27.50 27.92 28.33 28.75 29.16 29.58 30.00 30.41 30.83
25-30% 1522 1640 17.59 18.77 19.96 21.14 1223212351 24.69 2511 2552 25.94 2636 26.77 27.19 27.60 28.02 2844 28.85 29.27 29.68
20— 25% 14.08 1526 16.44 17.63 18.81 20.00 | 21.18 | 22.36 23.55 23.96 24.38 24.80 25.21 25.63 26.04 2646 26.88 27.20 27.71 28.12 28.54
15—-20% 1293 14.12 1530 1648 17.67 18.85]20.04 | 21.22 2240 22.82 2324 23.65 24.07 2448 2490 2532 2573 26.15 26.56 26.98 27.40
10-15% 11.79 12.97 14.16 15.34 1652 17.71 | 18.89 ] 20.08 21.26 21.68 22.09 2251 2292 2334 2376 24.17 2450 25.00 2542 2584 26.25
5—10% 10.64 11.83 13.01 1420 1538 16.56 | 17.75] 18.93 20.12 20.53 20.95 21.36 21.78 2220 22.61 23.03 2344 23.86 24.28 24.60 25.11

0—5% 9.50 10.68 11.87 13.05 1424 15.42]16.60]17.79 18.97 19.39 19.80 20.22 20.64 21.05 21.47 21.88 2230 2272 23.13 23.55 23.96




Leistungsintervall

Thre Schatzung war: —2

Mogliche Zufallzahl:

-10 -9 —8 -7 —6 -5 —4 -3 -2 -1 0 i 2 3 4
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05—100% 31.24 3242 33.60 34.79 35.97 37.16 | 38.34 | 39.5:

T
%]
=
=1
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4112 4154 4196 4237 42.79 43.20 43.62 44.04 4445 4487 4528 4570
90 —95% 30.00 31.28 3246 33.64 34.83 36.01]37.20|38.38 39.56 39.08 40.40 40.81 41.23 41.64 42.06 4248 42.80 43.31 43.72 44.14 44.56
85—-00% 2895 30.13 31.32 3250 33.68 34.87]36.05]37.24 3842 38.84 30.25 30.67 40.08 40.50 40.92 41.33 41.75 42.16 42.58 43.00 43.41
80—85% 27.80 28.99 30.17 31.36 3254 33.72| 34.91|36.09 37.28 37.60 38.11 3852 38.94 39.36 39.77 40.19 40.60 41.02 41.44 41.85 42.27
T5—80% 2666 27.84 20.03 30.21 31.40 32.58 |33.76]34.95 36.13 36.55 36.96 37.38 37.80 38.21 38.63 39.04 3046 30.88 40.20 40.71 41.12
T0—75% 25.52 26.70 27.88 20.07 30.25 31.44]32.62]33.80 3499 3540 3582 36.24 36.65 37.07 3748 37.90 3832 3873 39.15 39.56 39.98
65—70% 2437 25.56 26.74 27.92 29.11 30.20] 31.48|32.66 33.84 34.26 34.68 35.00 35.51 35.92 3634 36.76 37.17 37.59 38.00 38.42 38.34
60 —65% 23.23 2441 25.60 26.78 27.96 29.15]30.33 | 31.52 32.70 33.12 33.53 33.95 34.36 34.78 35.20 35.61 36.03 36.44 36.86 37.28 37.69

55 —60%  22.08 23.

%)
@
b
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25.64 26.82 28.00]29.19]30.37 3156 31.97 3239 32.80 33.22 33.64 34.05 34.47 34.88 3530 3572 36.13 36.55

5

0—55% 2094 2212 2331 2449 2568 26.86]28.04|29.23 3041 30.83 31.24 3166 32.08 3249 3291 3332 33.74 34.16 3457 34.99 3540

45—-50% 19.80 2098 22.16 23.35 24.53 25.72|26.90|28.08 20.27 29.68 30.10 3052 30.93 31.35 31.76 32.18 32.60 33.01 3343 3384 3426

40—45% 1865 19.84 21.02 22.20 23.39 24.57 §25.76 26.94 28.12 28.54 28.96 20.37 20.79 30.20 30.62 31.04 3145 31.87 32.28 32.70 33.12

35—40% 17.51 18.69 19.88 21.06 22.24 23.43|24.61 | 25.80 26.98 27.40 27.81 28.23 28.64 20.06 2048 29.80 30.31 30.72 31.14 31.56 31.97
30—35% 16.36 17.55 18.73 10.92 21.10 22.28 | 2347 | 24.65 25.84 26.25 26.67 27.08 27.50 27.92 28.33 28.75 20.16 20.58 30.00 3041 30.83
25—-30% 15.22 1640 17.59 18.77 19.96 21.14]22.32|23.51 24.60 25.11 2552 2594 2636 26.77 27.19 27.60 28.02 28.44 28.85 20.27 29.68
20—-25% 14.08 15.26 16.44 17.63 18.81 20.00 | 21.13|22.36 23.55 23.96 24.38 24.80 25.21 25.63 26.04 26.46 26.88 27.29 27.71 28.12 28.54
15—20% 1293 14.12 1530 1648 17.67 18.85]20.04]21.22 2240 22.82 23.24 23.65 24.07 2448 2490 2532 2573 26.15 26.56 26.98 27.40
10—15% 1179 12.97 14.16 15.34 16.52 17.71] 18.80|20.08 21.26 21.68 22.00 2251 2292 2334 23.76 24.17 2459 25.00 2542 2584 26.25

5 —10% 10.64 11.83 13.01 1420 1538 16.56]1

=
-

18.93 20.12 20.53 2095 21.36 21.78 22.20 22.61 23.03 2344 2386 2428 2469 25.11
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0—-5% 9.50 10.68 11.87 13.05 14.24 1542 16.60| 17.79 1897 19.39 19.80 20.22 20.64 21.05 2147 21.88 2230 22.72 23.13 23.55 23.96

Die Tabelle, Zeile und Spalte in Schritt 1, 2 und 3 weisen auf die Auszahlung hin, die
Sie erhalten, wenn Ihre Schatzung -2 war, die wahre Leistung des Ihnen zugewiesenen
Teilnehmers 40-45% und die gezogene Zufallszahl -4 ist. Sie finden die Auszahlung in
der Zelle, die am Schnittpunkt der jeweiligen Zeile und Spalte in der entsprechenden
Tabelle liegt. Die Zahl 25,76 in dieser Zelle ist die Losung der obigen Formel,
wenn Sie die entsprechenden Werte ersetzen.

Es ist wichtig, dass Sie verstehen, wie diese Tabellen funktionieren. Um Ihnen dabei
zu helfen, lesen Sie bitte die folgenden drei Beispiele sorgfaltig durch. Achten Sie dar-
auf, dass Sie die Auszahlung finden, indem Sie diese in Ihrer Tabelle nachschlagen.
Wenn Sie Fragen haben, zégern Sie bitte nicht nachzufragen.

Beispiel: Angenommen, Ihre Schiatzung war -3, und die Leistung des Ihnen zugewie-
senen Teilnehmers liegt bei 30-35 Prozent. Die gezogene Zufallszahl ist 2. Dann wiirde
die Auszahlung, die Sie fur diese Schéatzung erhalten wiirden, 27,12 betragen.



Beispiel: Angenommen, Ihre Schiatzung war 5, und die Leistung des Ihnen zugewiese-
nen Teilnehmers liegt bei 30-35 Prozent. Die gezogene Zufallszahl ist 2. Dann wiirde
die Auszahlung, die Sie fur diese Schéatzung erhalten wiirden, 27,88 betragen.

Beispiel: Angenommen, IThre Schiatzung war 1, und die Leistung des Ihnen zugewiese-
nen Teilnehmers liegt bei 70-75 Prozent. Die gezogene Zufallszahl ist 3. Dann wiirde
die Auszahlung, die Sie fur diese Schétzung erhalten wtirden, 38,22 betragen.

2 Was werden Sie tun?

Die Aufgabe besteht aus 6 Runden. In jeder Runde wird IThnen eine neue Zufalls-
zahl zugewiesen. Die Zufallszahlen kénnen jeden Wert zwischen -10 und 10 in den
Schritten von 1 annehmen (d.h. jeder Wert aus {—10, -9, -8, ...,—1,0,1,...,8,9,10}).

Die Zahlen wurden fiir den Ihnen zugewiesenen Teilnehmer in einer der vorangegan-
genen Runden gezogen. In jeder dieser Runden war der Durchschnitt der fiir alle
Teilnehmer gezogenen Zufallszahlen gleich Null. In jeder Runde erhalten einige
Teilnehmer die Zufallszahl Null. Der Rest erhélt Zufallszahlen, die sich immer zu Null
addieren. Wenn z.B. ein Teilnehmer 3 erhalt, wird ein anderer Teilnehmer -3 erhalten.

In jeder Runde, das heifst fur jede der 6 Zufallszahlen, werden Sie 4
Schidtzungen machen. Sie geben eine Schatzung an, indem Sie eine Zahl von
{-10,-9,-8,...,—1,0,1,...,8,9,10} auswahlen.

Es gibt zwei Arten von Runden: Die Mehrfach-Feedback-Runden und die Einfach-
Feedback-Runden. Wir werden Ihnen diese in den ndchsten Abschnitten genauer er-
klaren.

2.1 Mehrfach-Feedback-Runden

Sie werden an drei Mehrfach-Feedback-Runden teilnehmen. In jeder Runde wird ei-
ne Zufallszahl gezogen, die Sie schitzen mussen. In jeder Runde kénnen Sie vier
Schatzungen abgeben. Nach jeder Schitzung erhalten Sie ein Feedback, welches Ih-
nen helfen kann, Ihre Schatzung zu verbessern.

Die folgende Abbildung zeigt Ihnen den Bildschirm, welchen Sie verwenden werden.
Die Abbildung erinnert Sie an die Einschatzung des Ihnen zugewiesenen Teilnehmers
uber sein Ergebnis im IQ-Test sowie Ihrer eigenen Einschitzung beztiglich des
Ergebnisses dieses Teilnehmers. Aufierdem wird Ihnen Ihre vorherige Schatzung
angezeigt, die Sie abgegeben haben, und das Feedback.



Das ist eine Mehrfach-Feedback-Runde.

Der Ihnen zugewiesene Teilnehmer glaubt, dass seine Leistung im IQ-Test zwischen 40 % und 45% liegt.

Sie glauben, dass die Leistung im IQ-Test des entsprechenden Teilnehmers zwischen 45 % und 50% liegt.

lhre 2. Schatzung war: -5 Mehrfach-Feedback: 29.96

Was ist |hre 3. Schatzung der Ihnen zugerodneten Zufallszahl?

Der Bildschirm gibt Ihnen dann einen Hinweis auf Ihre Auszahlung. Diese Zahl ent-
spricht nicht genau der Auszahlung aus der Tabelle. Wir fligen jedes mal eine kleine
Storzahl hinzu, eine Zahl zwischen -0,18 und 0,18. Dies bedeutet, das Feedback, das
Sie erhalten, ist die Summe aus der Auszahlung und der Stérzahl:

Feedback = Auszahlung wie in Tabelle gezeigt + Storzahl.

Somit ist das Feedback im Mittel korrekt. Dennoch wird Ihnen normalerweise ein
Ergebnis angezeigt, welches sich von der tatsdchlichen Auszahlung durch einen be-
liebigen Wert zwischen -0,18 und 0,18 unterscheiden kann.

Beispiel: Angenommen die auf dem Bildschirm angezeigte Auszahlung betrug 16,37.
Wiare es dann moglich, dass die tatsdchliche Auszahlung 16,30 betrug? Ja, denn
16,37 — 16,30 = 0,07 und 0,07 ist ein Wert zwischen -0,18 und 0,18.



Leistungsintervall

Schritt 2.

2.1.1 Wie Sie die Tabellen fiir Ihre ndchste Schitzung benutzen

Sie kénnen die Tabellen verwenden, um Ihre nachste Schiatzung zu prazisieren.
Da Sie weder das Leistungsinternvall noch die Zufallszahl exakt kennen,
koénnen Sie mit dem Feedback besser verstehen, was gerade passiert. Das fol-
gende Beispiel zeigt Ihnen, wie Sie vorgehen sollten, um Ihr Feedback richtig
zu interpretieren.

Nehmen wir an, dass Sie glauben, dass die Leistung des Ihnen zugewiesenen
Teilnehmers im Intervall von 40 bis 45% liegt. Ihre letzte Schéitzung sei -2.
Wenn Sie nun ein Feedback von 25,90 erhalten, wie kommen Sie auf Ihre
nachste Schatzung?

Schritt 1. Finden Sie die Tabelle mit dem Titel, der Ihrer letzten Schatzung
entspricht. In diesem Fall ist es die Tabelle “Ihre Schatzung war: -2”. In dieser
Tabelle werden alle méglichen Auszahlungen angezeigt.

Schritt 2. Wahlen Sie die Zeile mit dem Leistungsintervall, das Ihrer Meinung
nach der Leistung des Ihnen zugewiesenen Teilnehmers entspricht. In diesem
Beispiel ist es die Zeile "40 - 45%”.

Schritt 3. Gehen Sie durch diese Zeile und wahlen Sie die Spalte aus, deren
Auszahlung Ihrem aktuellen Feedback, 25,90, am nichsten kommt. In diesem
Beispiel ist es die Spalte "-4”, mit einer Auszahlung von 25,76. Das Feedback
stimmt moglicherweise nicht genau mit den Zahlen in der Tabelle tiberein —
wegen der Storzahl.

Ihre nachste beste Schatzung ist daher -4.

Schritt 1. I Thre Schatzung war: —2

Schritt 3. Mégliche Zufallzahl:

-0 -9 -8 =1 —6 —5 —4 -3 -2 =i 0 1 2 3 4

e
=
=1
o
©
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95— 100% 31.24 3242 33.60 34.79 3597 37.16 | 38.34 | 390.52 40.71 41.12 41.54 41.96 4237 4279 43.20 43.62 44.04 4445 4487 4528 45.70
90—95% 30.00 31.28 3246 33.64 34.83 36.01 |37.20 | 38.38 39.56 30.98 40.40 40.81 41.23 41.64 42.06 4248 42.80 43.31 43.72 44.14 44.56
85—-90% 28.95 30.13 31.32 32.50 33.68 34.87 |36.05)37.24 38.42 3884 39.25 39.67 40.08 40.50 40.92 41.33 41.75 42.16 42.58 43.00 43.41
80—85% 27.80 28.99 30.17 31.36 32.54 33.72 |34.91 | 36.09 37.28 37.69 38.11 3852 38.94 39.36 39.77 40.19 40.60 41.02 4144 41.85 42.27
75 —80%  26.66 27.84 29.03 30.21 31.40 32.58 |33.76 | 34.95 36.13 36.55 36.06 37.38 37.80 3821 3863 30.04 3946 30.88 4020 40.71 41.12
70—75% 2552 26.70 27.88 29.07 30.25 31.44 |32.62]33.80 3499 3540 3582 36.24 36.65 37.07 3748 37.00 3832 38.73 39.15 39.56 39.98
65—70% 24.37 2556 26.74 27.92 20.11 30.20 |31.48 | 32.66 33.84 34.26 34.68 35.00 3551 3592 36.34 36.76 37.17 37.50 38.00 38.42 38.84
60 —65% 23.23 24.41 25.60 26.78 27.96 29.15[30.33 | 31.52 32.70 33.12 33.53 33.95 34.36 34.78 35.20 35.61 36.03 36.44 36.86 37.28 37.69
55—60% 22.08 23.27 2445 25.64 26.82 28.00 |29.19 | 30.37 31.56 31.97 3239 32.80 33.22 33.64 34.05 3447 34.88 3530 3572 36.13 36.55
50—55% 20.04 2212 2331 2449 2568 26.86 |28.04 | 20.23 30.41 30.83 31.24 31.66 32.08 3249 3291 3332 33.74 3416 3457 34.99 3540

45—-50% 19.80 2098 22.16 2335 24.53 25.72 |26.90 | 28.08 2927 29.68 30.10 30.52 3093 31.35 31.76 3218 32.60 33.01 3343 3384 34.26

|4(]—45% 18.65 19.84 21.02 2220 2339 2457 §25.76 #2694 2812 2854 28096 2037 2079 3020 30.62 31.04 3145 31.87 3228 32.70 33 IQI

35—40% 17.51 18.69 19.88 21.06 22.24 23.43 |24.61 | 25.80 26.98 27.40 27.81 28.23 28.64 20.06 29.48 20.80 30.31 30.72 31.14 31.56 31.97
30—35% 16.36 17.55 18.73 19.92 21.10 22.28 | 23.47 | 24.65 25.84 26.25 26.67 27.08 27.50 27.92 2833 28.75 29.16 29.58 30.00 30.41 30.83
25-30% 1522 16.40 17.50 18.77 19.96 21.14 |22.32]23.51 24.60 2511 2552 2504 2636 2677 27.19 27.60 28.02 28.44 28.85 20.27 20.68
20—25% 14.08 15.26 1644 17.63 18.81 20.00 | 21.18 | 22.36 23.55 23.96 24.38 24.80 2521 2563 26.04 2646 26.88 27.20 27.71 28.12 28.54
15—-20% 1293 14.12 1530 1648 17.67 18.85[20.04 | 21.22 2240 2282 2324 2365 2407 2448 2490 2532 2573 26.15 2656 2698 27.40
10—15% 1179 1297 14.16 1534 16.52 17.71 | 18.80 | 20.08 21.26 21.68 22.09 22.51 22.92 2334 23.76 24.17 2450 25.00 2542 2581 26.25

5—10% 10.64 11.83 13.01 1420 1538 16.56 §17.75 [ 18.93 20.12 20.53 2095 21.36 21.78 2220 2261 23.03 2344 23.86 2428 2469 2511

0—5% 0.50 10.68 11.87 13.05 14.24 1542 ]16.60 |17.79 18.97 19.39 19.80 20.22 20.64 21.05 2147 21.88 2230 22.72 23.13 23.55 23.96




Beispiel: Nehmen wir an, dass Sie glauben, dass die Leistung des Ihnen zugewiesenen
Teilnehmers im Intervall von 70 bis 75% liegt. Ihre letzte Schatzung sei 4. Wenn Sie
nun ein Feedback von 40,57 erhalten, wie kommen Sie auf Ihre nachste Schatzung?
Bitte gehen Sie dieses Beispiel mit Hilfe der Tabellen durch:

Schritt 1: Sie nehmen die Tabelle “Ihre Schatzung war: 4”.
Schritt 2: Sie finden die Zeile ”70 - 75%”.

Schritt 3: In dieser Zeile kommt Auszahlung 40,62 IThrem Feedback, 40,57, am nichs-
ten. Ihre nachste beste Schatzung fiir die Zufallszahl ist daher 6.

2.1.2 Ihre erste Schiatzung

Zu Beginn jeder Runde haben Sie keine Informationen tber die fir Sie ausgewéhlte
Zufallszahl. Denken Sie jedoch daran, dass der Durchschnitt aller Zufallszahlen in
jeder Runde Null ist.

AugBerdem sind die 6 Zufallszahlen, welche Sie bekommen haben, unabhangig von-
einander gezogen worden. Daher ist es egal, wie Ihre Zufallszahl in der vorherigen
Runde war, da diese keine Informationen tiber die neue Zufallszahl enthalt.

Null ist daher Ihre beste Schidtzung, um jede Runde zu starten. Ihre erwartete
Auszahlung wird dadurch maximiert.

2.2 Einfach-Feedback-Runden

Sie werden an drei Einfach-Feedback-Runden teilnehmen. In jeder Runde wird eine
neue Zufallszahl gezogen, die Sie schatzen miissen. In jeder Runde kénnen Sie vier
Schétzungen abgeben.

Im Gegensatz zu den Mehrfach-Feedback-Runden wird das Feedback nicht mehr ak-
tualisiert. Dies bedeutet, dass Sie nach Ihrer ersten Schatzung wie zuvor Ihr Feedback
erhalten. Das Feedback verdndert sich aber nach den folgenden Schitzungen nur
noch durch die Stoérzahl. Diese wird jedes mal neu bestimmt. So kénnen Sie in den
Einfach-Feedback-Runden nicht aus dem Feedback zu Ihrer 2. und 3. Schitzung
lernen.
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Das ist eine Einfach-Feedback-Runde.

Der Ihnen zugewiesene Teilnehmer glaubt, dass seine Leistung im IQ-Test zwischen 40 % und 45% liegt.

Sie glauben, dass die Leistung im IQ-Test des entsprechenden Teilnehmers zwischen 45 % und 50% liegt.
lhre 1. Schatzung war: 0 Einfach-Feedback: 22.84

Was ist Ihre 3. Schéatzung der Ihnen zugerodneten Zufallszahl?

Beachten Sie, dass in der obigen Abbildung die Informationen nicht an die
zweite Schatzung angepasst wurden. Um herauszufinden, welche Zufallszahl
am wahrscheinlichsten das Feedback generiert hat, muissen Sie die Tabelle von
Ihrer ersten Schatzung wahrend der gesamten Runde betrachten. Stellen
Sie vor der Eingabe Ihrer Schatzung sicher, ob es sich bei der aktuellen Runde
um eine Einfach-Feedback-Runde oder einer Mehrfach-Feedback-Runde han-
delt.

Auch bei den Einfach-Feedback-Runden ist es am besten, als erste
Schiitzung Null anzugeben. Genauso wie bei den Mehrfach-Feedback-
Runden ist hier der Durchschnitt der gezogenen Zufallszahlen in jeder Runde
gleich Null.

3 Wie wird Ihr Verdienst bestimmt?

Von allen Mehrfach-Feedback-Runden wird eine der 3 x 4 = 12 Schidtzungen
zufallig gezogen. Nur diese Schitzung zdhlt fiir Ihre Ausahlung. In gleicher
Weise wird bei allen Einfach-Feedback-Runden auch eine Schatzung zufallig
gezogen. Auch hier geht nur diese Schéitzung in Ihre Auszahlung ein.

Die zwei Schatzungen, die wir auswidhlen, kénnten irgendwelche der Schatzun-
gen sein, die Sie gemacht haben. Daher sollten Sie jedes Mal, wenn Sie
schéatzen, versuchen so nah wie moglich an der Zufallszahl zu sein. Je ndher
Sie an der von uns ausgewahlten Zufallszahl sind, desto mehr werden Sie ver-
dienen.

Bevor Sie mit dem Experiment fortfahren kénnen, miissen Sie zuvor ein paar
Kontrollfragen richtig beantworten.

Bitte blattern Sie um.



4 Kontrollfragen

Diese Kontrollfragen dienen dazu, dass Sie gleich wissen, wie Sie vorgehen
sollen. Bitte tragen Sie Ihre Antworten in die freien Liicken ein. Sobald Sie die
Fragen beantwortet haben oder falls Sie Fragen haben, geben Sie bitte einem
Helfer ein Zeichen.

Frage 1: Welche Zufallszahl ist fiir die erste Schiatzung die beste?

Antwort 1: Fur Ihre erste Schatzung ist die Zufallszahl ______ die beste Wahl.

Frage 2: Nachdem Sie das erste Feedback bekommen haben, in welcher
Tabelle suchen Sie nach der Zufallszahl?

Antwort 2: Nach der ersten Schiatzung suche ich in der Tabelle ______ nach der
Zufallszahl.

Frage 3: Ihre letzte Schitzung in einer Mehrfach-Feedback-Runde war -2
und Sie erhalten ein neues Feedback. In welcher Tabelle sollten Sie jetzt nach
der Zufallszahl suchen?

Antwort 3: Nach einer Schitzung von -2 sollte ich in der Tabelle ______ nach
der Zufallszahl zu suchen.

Frage 4: Ihre letzte, dritte Schétzung in einer Einfach-Feedback-Runde war
5 und Sie erhalten ein neues Feedback. In welcher Tabelle sollten Sie jetzt
nach der Zufallszahl suchen?

Antwort 4: Nach der letzte, dritte Schiatzung von 5 in einer Einfach-Feedback-
Runde sollte ich in der Tabelle ______ nach der Zufallszahl zu suchen.

Frage 5: Angenommen, in einer Mehrfach-Feedback-Runde war Ihre letzte
Schatzung 0. Sie glauben, die Leistung des Ihnen zugewiesenen Teilnehmers
liegt bei 60-65 Prozent. Sie sehen ein Feedback von 36,74. Was ist Ihre ndchste
Schatzung?

Antwort 5: Meine nidchste Schitzung ist ______ .

Frage 6: Angenommen, in einer Mehrfach-Feedback-Runde war Ihre letzte
Schatzung -2. Sie glauben, die Leistung des Ihnen zugewiesenen Teilnehmers
liegt bei 45-50 Prozent. Sie sehen ein Feedback von 25,68. Was ist Ihre ndchste
Schitzung?

Antwort 6: Meine nachste Schatzung ist ______ .
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